# 永康籍女博士作为优秀博士毕业生代表发言: 攀越不止 为时代的春天增光添彩



白日不到处,青春恰自来;苔花如米小,也学牡丹开。在伟大的时代面前,个人也 许是渺小的,但我们要以自强不息和充满自信的精神,为时代的春天增光添彩。在近日举 行的中国科学院大学经管学院经济与管理学院2021年毕业典礼上,永康人胡美婷以全优 的成绩通过论文答辩,被选为优秀博士毕业生代表上台发言,赢得了满堂彩。

融媒记者 高婷婷

#### 家里虽不富裕,但父母给了她选择的机会

胡美婷 ,1980年出生在古山前 塘。父母都是面朝黄土背朝天的农 民,文化水平不高,但对知识抱有朴 素的情怀。我的父母亲生活很节俭, 每一笔支出都精打细算 但唯独我们 的买书钱从不吝啬。胡美婷说 她家 里至今还珍藏着《红与黑》《安娜·卡 列尼娜》《平凡的世界》等儿时购买的

在这样的家庭氛围熏陶下,学 习成了胡美婷心中最神圣的事。 农村没有什么像样的娱乐活动,放 学后,胡美婷除了帮父母干活,就 是窝在房间读书。这个女孩长在 田地里,身上带着一股像稻草一样 的韧劲,不管是做农活还是做题, 她总要尽可能做到最好。在胡库 初中和永康一中就读时,胡美婷就 展现出了强大的数学天赋 ,后来更 是以数学单科145分、总分名列永 康第四的好成绩考上了中国人民

有一件事给胡美婷留下了深刻 的印象:高考结束,胡美婷回到家 里,母亲的朋友恰好来家中做客。 客人见到她,随口问:考得怎么 样?胡美婷回答:考重点大学应该 没问题。在这样一座偏远小山村

里 ,大学生尚且不常见 , 重点大学 更是一个新鲜名词,为什么这个女 孩能胸有成竹地说出口?阿姨们面 露不解,只当她在开玩笑。客人走 后,母亲扯着胡美婷的袖子,认真地 说:你阿姨她们不懂,妈相信你。

父母曾说,如果我想继续读 书,就是砸锅卖铁也要供我上学。 原生家庭虽不富裕,但胡美婷却-直拥有选择的自由。高考前夕,为 了让胡美婷安心备考 ,母亲停用了 家中的电视。只要她在房里读书, 家里就会静悄悄的 家人干活也轻 手轻脚。

#### 走出考场 ,她意识到新的人生开始了

大学毕业后 胡美婷进入北京市 科委工作。摸爬滚打十多年,她逐渐 找到了自己感兴趣的发展方向。然 而 想要进入理想的研究所 深入研 究喜欢的领域 学历是摆在胡美婷面 前的一道坎。意识到这一点后 胡美 婷很快做出了决定 攻读博士。

胡美婷的想法传到家里,获得 了亲人们的一致支持。姐姐胡美霞 对此并不意外。我妹妹从小要强, 在她心里 从来没有女生比不过男 生的概念。胡美霞说,虽然自己是 年长的那个,但经常反过来受妹妹 的照顾。

得益于工作时保留下来的学习 习惯 胡美婷很快就适应了备考的 节奏。全力备考的半年时间里,她 的生活变得极其简单:每天睁开眼, 一天的学习开始,直到第二天凌晨 如此反复,她像海绵 3时结束 一样扎实地汲取着知识,为自己争 取竞争资本。

2018年3月,中国科学院大学 博士研究生入学考结束当天 ,北京 反堂协下起了赖毛大雪 走出老场 的胡美婷望着天空中的飘雪 ,脑中 忽然萌生出一个念头:我新的人生 开始了。



### 奋斗未有穷期 行者永不止步



随后,胡美婷以第一名的好成绩被中 国科学院大学经管学院录取。读博生活比 她想象中更丰富也更辛苦,做课题、写论文 到半夜是常事,熬得满眼红血丝也是常 事。读博期间,她深入国内城市和乡村调 研,参与各种项目和学术会议,探索和研究 我国经济与管理的深层次问题 ,陆续发表 了一篇 SSCI 和一篇 SCI ,及多部学术专著、 政策报告、调研报告等。学业之余,她还参 加了国科大新年音乐合唱演出、设计院徽 和文化衫、央视纪念抗美援朝胜利晚会录 制、代表学校参加了中央组织的党员活动

凡是辛苦,都是礼物。毕业前夕,胡 美婷的一条微信朋友圈动态,为这段求学 生涯作了最好的注解。

如今的胡美婷实现了自己三年前的目 标,在中央某系统从事战略规划研究,人生 步入新的阶段。读博带给你最大的收获是 什么?被问到这个问题时,胡美婷思考了 一会儿 ,回答道:向着梦想 ,脚踏实地地前 进 ,我很喜欢这样的感觉。 通过持之以恒 的学习深造 接触更高层次的群体 在科研 领域获得更多成果,她清楚地明白自己正 在成为什么样的人。读博于胡梦婷而言, 就是开拓视野,不断充实、不断武装自己的

看过世界,才了解世界之大,还有 很多东西亟待我们去探索。胡美婷说。

我生来就是高山而非溪流,我欲于群 峰之巅俯视平庸的沟壑。 时代楷模、女 校长张桂梅曾借校训向学生殷切寄语 ,而 胡美婷用自己的亲身经历告诉我们一个道 理:奋斗无关年龄和性别,从什么时候开始 都不算太晚,重要的是在每个阶段做好积 累 ,以及走出舒适区的勇气。人生的意义 正在于你赋予它的意义。

公益广告

## 经命。预防循水"

不准私自下水游泳或到水边玩耍嬉戏,不擅自与同学结伴游泳,不在无家长或监护人 带领的情况下游泳,不到无安全设施水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不盲目下水施 救,并学会基本的应急自救、求助、报警方法。家长对孩子外出要"知去向、知同伴、

